

# Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE



PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA, VEÁSE LA 4.ª PLANA.

AÑO II.—Madrid, viernes 24 de Enero de 1879.—NÚM. 206.

OFICINAS, TINTOREROS, 5, PRINCIPAL DERECHA.

## Isla de Cuba.

Por el vapor Gijón, llegado el 22 á Cádiz en viaje regular y feliz de la Isla de Cuba, tenemos noticias de esta provincia ultramarina hasta el 5 del mes corriente, día de salida de la correspondencia general en dicho buque-correo. Siguen siendo satisfactorias las noticias que de allí recibimos, tanto del estado sanitario, como del aspecto general de aquellos feraces campos, que disfrutaban de un tiempo inmejorable, reflejándose en los habitantes por la grata esperanza de una abundante recolección de toda clase de frutos.

Los periódicos de la capital insertan la reseña del acto de posesión del nuevo ayuntamiento, cuyo acto fué presidido por el excelentísimo señor gobernador general.

Siempre que el Sr. Martínez Campos ha dirigido su voz en actos oficiales y en recepciones particulares, se ha hecho escuchar, no con la benevolencia con que el gobernado oye la palabra de una autoridad celosa, sino con la simpatía y cariño que despierta quien dice siempre lo que siente, y lo que siente es lo que ejecuta. De esta manera fué escuchado el ilustre pacificador, en el acto solemne de instalar al nuevo ayuntamiento con arreglo á la nueva ley municipal; sus iras levantadas y patrióticas, su lenguaje persuasivo y conciliador, hicieron estallar en unánimes aplausos á todos los concurrentes, harto tiempo contenidos por el respeto, el sitio y la solemnidad del acto.

No somos más que meros narradores, y no queremos que se nos tache de parcialidad, hacia quien el elogio reciba.

Apénas terminado el acto, recibía aquella digna autoridad calurosos telegramas de provincias, en que á la vez que daban cuenta de la toma de posesión, se ofrecían todos los nuevos municipios, incondicionalmente, á S. M. el Rey y á sus dignísimos representantes, como fieles guardadores de las leyes á que obedecían, y de la adhesión y fidelidad más acendrada á quien tantos beneficios les había dispensado.

Como fueran distintas las atribuciones que la nueva ley da á las corporaciones populares que las que anteriormente regían, se había publicado un buen meditado reglamento para su mejor interpretación, deslindando perfectamente las atribuciones de los alcaldes, tenientes y regidores, que había merecido la más favorable acogida. A la vez que se publicaba esta disposición, y deseando dar elementos propios á las nuevas autoridades municipales, interin se creaba el cuerpo de policía urbana, se pasó á los alcaldes una comunicación, poniendo á sus órdenes las funcionarios de orden público y la guardia civil.

Esta disposición, sinceramente agradecida, probaba la gran confianza que allí reina, mucho más si se tiene en cuenta que en casi todos los ayuntamientos existe digna representación del elemento liberal más avanzado, ayer de oposición al poder, y hoy componiendo parte del gran partido nacional, creado al calor de aquella conciliadora primera autoridad.

Aun cuando la exportación de la caña aún no había comenzado en grande escala, se recibían noticias de la Habana de haber tomado animación las transacciones, aun cuando los precios hasta aquella fecha no habían marcado rumbo fijo, esperando que esto resultara de la oferta y la demanda.

Penosa sensación había producido en la isla la defunción del veterano y honradísimo príncipe de Vergara.

Algo sabemos de las medidas adoptadas por la digna autoridad de Cuba con motivo del atentado del Manuella, en Puerto Plata; pero como los asuntos de esta índole deben estar confiados exclusivamente á los depositarios de la honra española y de vengar los insultos á su glorioso pabellón, hacemos punto, porque un deber de justicia nos obliga á declarar que, tanto el ilustre general Martínez Campos como el Gobierno, y cuantos les precedieron y les sucedan, en casos de esta índole, en esta hidalga tierra, desaparecen los partidos para no ser más que españoles.

No habrá quien abrigue otra opinión, seguros estamos.

## Impresiones del día.

LAS CONVENIENCIAS POLÍTICAS.—Hé aquí una excelente frase inventada por ciertos ministeriales para no negar ni afirmar la probabilidad de la venida del general Martínez Campos: con decir que si las conveniencias políticas lo aconsejan vendrá y formará parte del Gobierno, y si no lo aconsejan, no vendrá, se sale del paso, y se deja siempre la puerta abierta para escaparse por ella cuando otras conveniencias aconsejen la retirada.

Se conoce que las tales conveniencias son, además de un comodín perfecto, muy sabins consejeras.

Pero *El Cronista*, que es el inventor de la frase, considera las conveniencias políticas en tésis general, indeterminadamente, en abstracto, y se guarda muy bien de indicar siquiera cuáles serán las particulares que aconsejen al Sr. Cánovas del Castillo

como conveniente el proponer á S. M. el Rey que el general Martínez Campos entre á formar parte del Gobierno.

Y cuidado, señor *Cronista*, que tales conveniencias tienen que ser consejeras de gran criterio, de mucho peso, de tomo y lomo, vamos al decir, cuando se atreva á dar consejos al mismísimo Sr. Cánovas del Castillo, que no los admite de nadie. Pero, en fin, díganos *El Cronista*, y á la vez contestará á nuestro estimado colega *La Patria*, que también manifiesta igual curiosidad que nosotros en este punto: ¿ha sonado ya la hora de las conveniencias políticas?

LA POLÍTICA DE RESISTENCIA.—Desde que el periódico de cámara aconsejó á la prensa de oposición que no diera FALSO BRILLO EN sus columnas con traer y llevar el nombre del ilustre general Martínez Campos, porque no era lícito, apenas pasa un día sin que recibamos nuevos consejos y advertencias.

Y decimos aconsejó, porque *La Política*, al ver que todos los periódicos se reían de sus amenazas, tuvo por conveniente rectificar, descendiendo de la altura en que se creía colocado, y aunque resultasen malparadas sus pretensiones autoritarias.

Pero si no *La Política*, el periódico ministerial de todos los ministerios, *La Correspondencia de España*, saltó anteayer la siguiente caritativa insinuación:

«Ayer, y hoy con más insistencia, ha corrido el rumor de que el Gobierno está dispuesto á suspender las garantías constitucionales. No es exacto: el Gobierno no ha pensado siquiera en semejante cosa, ni hay motivo para ello; pero sí, lo que no es de esperar, las circunstancias lo exigen algún día, creemos no titubearía en hacer uso de un derecho que le concede la ley.»

En la primera parte, se consigna un rumor que nadie había oído; en la segunda, senega la exactitud del rumor; en la tercera hay un *pero* que vale, por lo menos, el atrevimiento del periódico competente al dar cuenta de un rumor más ó menos fingido.

Véanse, en prueba de ello, las últimas líneas de un suelto que publicó anoche otro diario ministerial:

«Respecto á la política de represión y á la suspensión de las garantías, no es exacto que el Gobierno haya pensado en semejante cosa, entre otras causas por lo menos, porque no hay razón ni motivo para que lo reclame; pero si las circunstancias lo llegaran á exigir, no titubearía seguramente en hacer uso de un derecho perfectamente legal.»

Aquí tenemos unas circunstancias que se parecen á las conveniencias de que hablamos en otro lugar; lo bueno es que así como los ministeriales no se cuidan de determinar éstas, menos piensan en concretar aquéllas.

EXPLICACIONES.—Nuestro estimado colega *La Crónica de Cataluña* suele publicar algunas cartas políticas por demas interesantes; y la del número que hoy hemos recibido tiene los párrafos que á continuación copiamos:

«La carta del general Martínez Campos al presidente del Consejo de ministros, es hoy el blanco de todas las conversaciones y el objetivo de todas las preguntas.

Anunciarse la existencia de la precitada misiva en la Península y salirle al paso una legión interminable de interrogantes y admiraciones, ha sido obra de un momento.

Los amigos de la persona á quien dicho documento va dirigido, atribúyene suma importancia, suponiendo que el gobernador general de Cuba se ofrece á prestarle arrimo á la situación, cuando de su apoyo necesite, sirviendo incondicionalmente el ministerio de la Guerra, lo cual no deja de enorgullecer á los que en tales proposiciones creen. Pero nosotros, que no tenemos la sin par ventura de contarnos entre los predilectos amigos del Sr. Cánovas ni cosa parecida, que no disfrutamos de la menor privanza en las oficinas de la Presidencia, escudados con noticias fidedignas y haciéndonos eco fiel de cuanto sobre este particular afirman políticos importantes, podemos asegurar que semejante ofrecimiento existe solamente en la fantasía de la familia ministerial.

Sabemos que el pacificador de Cuba, lejos de prestarse á ser instrumento de la política del Sr. Cánovas, deplora profundamente la ceguera del jefe del Gabinete, dispuesto á toda resistencia á trueque de no abandonar el poder. El general Martínez Campos, por sus condiciones, por el puesto que ha sabido conquistarse sin apelar á medios reprochables, y por sus ideas en pro de la libertad, no accederá, por más que algún órgano canovista asegure lo contrario, á echar sobre sus hombros la responsabilidad de esa política ciega y desatentada que el Sr. Cánovas intenta robustecer con elementos nuevos, cuando la ve menesterosa de prestigio y próxima á su fin.

El prestigio del general Martínez Campos es tan evidente y en tanta estima le tiene la opinión pública, que es incompatible con la actual situación, en grado sumo desprestigiada. Creer lo contrario, es un error incalificable, y por consiguiente,

la carta del gobernador de Cuba al presidente del Consejo—si existe—no debe contener tal oferta.»

Hemos trascrito los anteriores párrafos para demostrar la estimación que profesa al esclarecido general Martínez Campos la prensa constitucional de las provincias, pues en igual sentido se expresan otros periódicos de diversas localidades. Tal es el prestigio que tiene en casi todos los partidos el insigne vencedor de Peña-Plata.

CONFLICTO.—Sea por culpa de la dirección de Estancadas, sea por mala administración, ó bien porque la empresa que monopoliza la renta del papel sellado se resista á todo, es lo cierto que en la Fábrica del Sello no hay propósito de timbrar papel para el año corriente, más que la parte que se considera suficiente para el consumo de los cuatro primeros meses, que corren á cargo de aquella empresa.

Los trabajos están casi suspendidos, y si el ministro Sr. Orovio no toma alguna medida para que esos trabajos continúen, es posible que llegue el mes de Abril y no haya en España sellos ni papel sellado. Si es de esta manera se quiere hacer la fuerza para conseguir la continuación de un contrato ruinoso, ya es otra cosa. Cuando llegue el momento oportuno, los calculistas, por el servicio de fabricar, obtendrán cuantas condiciones favorables deseen.

NOMBRAMIENTO.—Leemos en el *Boletín general del clero*:

«Ha sido nombrado cura ecónomo de la parroquia de San Andrés, de Madrid, el dignísimo señor que desempeñaba igual cargo en la de San Juan Bautista de Toledo.»

Efectivamente, es muy digno el ecónomo de la parroquia de San Juan Bautista de Toledo para ejercer igual cargo de cura ecónomo en la de San Andrés, de esta corte; pero este nombramiento habría parecido mucho mejor si en vez de ser de ecónomo hubiera sido de párroco, y conferido después de un concurso para la provisión de los curatos vacantes.

MAMARRACHO.—*La Correspondencia* de anoche publicó el siguiente suelto:

«La Familia Real ha pasado la mañana y parte de la tarde en sus habitaciones, y á la caída de la tarde, ha dado un corto paseo por la Casa de Campo.»

*La Correspondencia* de hoy publica este otro:

«No es exacto que S. M. el Rey haya pasado la tarde de ayer en la Casa de Campo, como anoche dijo algún periódico. Su majestad ha permanecido todo el día en Palacio, donde recibió únicamente al presidente del Consejo de ministros.»

El que quiera mamarrachadas más grandes que las que dibuja el eco imparcial de la opinión y de la prensa, que levante el dedo.

CUESTIONES FINANCIERAS.—Si estamos ó no amenazados de peligros por tratar estos asuntos, cosa es que sólo pueden saber los que viven en las regiones ministeriales. *La Epoca* cree que hay en la ley medios suficientes para impedir que se ataque el crédito del Estado, y cualquiera cree lo mismo con la simple lectura de la de imprenta. Mas, por lo visto, lo que se quiere á todo trance es que la Bolsa suba, cualquiera sea artificialmente, y para ello se cree conveniente un período de silencio financiero.

¿Qué suba, eh? Pues que suba.

DE «EL PABELLÓN NACIONAL».—«Olvidándose el fondo por la forma, cuidando de agradar á D. Pedro ó á don Juan más que de salvar las bases de la agrupación, la disciplina se destruye, los hombres serios se resenten, y los fariseos, con su jefe á la cabeza, prosiguen un camino descabellado arrastrando los jirones de una bandera ilustre.»

«Esto es acusación ó confesión general de los pecados del moderantismo?»

En el último caso, falta el propósito de enmienda y el dolor de corazón para que la absolución venga.

En cuanto á la penitencia, se halla en el mismo pecado.

AVISOS IMPORTANTES.—No se necesita circular alguna para aclarar, anotar ó adicionar la actual ley de imprenta.

*La Política* se ha encargado de escribir los comentarios á esta ley.

Hace poco nos advertía que no era lícito hablar del ilustre general Martínez Campos.

Anoche avisó á todos los periódicos que desde el día 15 de Febrero será peligroso decir que las Cortes han terminado su misión.

Al efecto, el colega cita los artículos de la ley correspondiente al caso.

¿Cobra algo *La Política* por este servicio?

BUEN SISTEMA.—«La letra con sangre entra.»

«Quien bien te quiera te hará llorar.» En estos dos proverbios, cuya bondad no pondrá en duda ningún dómne de aldea, funda *El Conservador* la necesidad de

que haya una ley de imprenta tan dura como la actual.

Preciso es confesar que el Gabinete actual, si son ciertos los aforismos anteriores, es uno de los que más quieren á la prensa de oposición, y de los que más le tra quieren entrar.

## Exterior.

Diversa es la manera de apreciar el resultado de la crisis ministerial en la vecina república por parte de todos los diarios europeos. Al congratularse del desenlace que asegura la existencia del gabinete Dufaure, se hacen diferentes comentarios de la personalidad de M. Gambetta, á quien se le supone lanzado ya en la oposición, poco satisfecho del giro que pueden tomar los asuntos interiores en manos tan hábiles y enérgicas como las del triunfador.

No hay, á nuestro entender, otra manera de interpretar el hecho que como es en sí, producto de un gran sentido práctico.

Pero el gobierno francés, tal y como está constituido, sufrirá alguna ligera modificación, que está ya prevista antes de la interpelación Senart, motivada por la cuestión de Hacienda, la denuncia de algunos tratados comerciales, y sobre todo, el nuevo rumbo que se imprimirá á la política exterior, que ha empezado á apartarse de los compromisos en principio concertados con Inglaterra. Esto es lo que sucederá, y nada más. Con respecto á la oposición de Gambetta, y apesar de los ataques recientes de la *Republique Française*, no es más que una táctica hábil para sustraerse el jefe de la mayoría parlamentaria á las excitaciones constantes de amigos ociosos, conservándose intacto en la opinión del país hasta el término legal del mandato del presidente.

Las últimas noticias recibidas de la insurrección de Caledonia la presentan como próxima á extinguirse por la persecución incesante que sufren los indígenas de parte de las insignificantes tropas francesas.

Las declaraciones del señor Depretis en el Parlamento italiano han sido acogidas de la manera benévola que era de esperar.

Su lenguaje franco y explícito de los propósitos de Italia en sus relaciones internacionales y sus categóricas afirmaciones al rechazar todo proyecto de anexión y engrandecimiento, que truncaría las buenas relaciones que la nación mantiene actualmente, han desvanecido las sospechas más ó menos fundadas que los periódicos ingleses constantemente denunciaban.

Creemos, sin embargo, que existen en las corrientes de la opinión de Italia otras aspiraciones que no pueden estar contenidas largo tiempo, pero que el deber de aquel gobierno es contenerlas y enfrenarlas para no desvirtuar fructíferos trabajos diplomáticos que, en unión de la Alemania, se llevarán á feliz término, como premio honroso de una iniciativa vigorosa en la cuestión oriental.

El proyecto de ley de instrucción pública presentado á la Cámara belga, ni resuelve la cuestión entre las escuelas liberales y ultramontanas, ni marca línea divisoria entre la enseñanza laica y religiosa, dejando á cada partido y á la acción individual la iniciativa que siempre corresponde al Estado, así como la reglamentación y alcance que la prudencia ó índole de las instituciones aconseje, pero nunca en perjuicio de la ciencia. Este asunto está llamado á producir animada controversia.

Dícese que será convocado inmediatamente el Parlamento alemán, sin indicar los motivos que existan para este apresuramiento. Hay quien supone que la necesidad de pedir créditos extraordinarios para eventualidades próximas, y las necesidades que consigo lleva el poner en pié de guerrillas las reservas, ocasionan la reunión que se indica.

Ignoramos las causas que haya para que reine una actividad desusada en las cancillerías; pero no debemos ocultar la alarma que ha llevado á todos los ánimos la reciente actitud adoptada por Rusia, tanto en el Afganistán como en Turquía, que revela un plan cuya ejecución está resuelta de antemano.

La prensa inglesa, a propósito de todos estos hechos, á la vez que truená contra el gobierno del czar Alejandro, no oculta los temores que le asaltan acerca del resultado de sus impredicadas aventuras, en las que no puede recibir más que cruces desengaños, quizá no tan graves como su soberbia merece.

A su debido tiempo hicimos constar los esfuerzos empleados por los jefes del partido liberal inglés para detener á aquel mal aconsejado gobierno en el camino emprendido, advirtiéndole los peligros de su desatentada conducta; vanos han sido los *meeting* celebrados por numerosos representantes del comercio y de la industria, contrarios á la fiebre guerrera que se había apoderado de aquel elemento oficial; pero empezará pronto á recoger el fruto de su vanidoso desvanecimiento.

Estamos ciertos de no equivocarnos en nuestras predicciones, que el tiempo confirmará.

(Agencia Fabra.)

Roma 23.—Se han entablado nuevas negociaciones entre el Vaticano y la república de Méjico para zanjar las dificultades

pendientes entre ambas potestades. El Sumo Pontífice tiene la intención de apelar para ello á los buenos oficios de una potencia católica.

Si estas negociaciones no diesen resultado alguno, Su Santidad proveería las vacantes existentes en varias diócesis de aquella república sin la intervención de su gobierno.

Paris 23.—Los nombramientos acordados de nuevos prefectos recaen en personas muy significadas del partido republicano.

Paris 23 (retrasado).—El 5 por 100 francés ha subido en la Bolsa de hoy, á consecuencia de haber corrido el rumor de que el ministro de Hacienda iba á ser interpelado acerca de la conversión de dicha renta, y que el ministro contestaría que la consideraba inoportuna, no creyéndola posible hasta dentro de mucho tiempo.

Berlin 23 (noche).—Cámara prusiana de diputados.—El señor Heermensck, individuo del centro, apoya con gran calor una proposición invitando al ministerio prusiano á votar en el Consejo federal contra el proyecto disciplinario presentado en el Parlamento alemán. Esta proposición es desechada por 299 votos contra 62.

San Petersburgo 23.—El Sr. Miguel Gortschakoff ha sido nombrado ministro plenipotenciario de Rusia en Madrid.

Washington 23.—Los habitantes de Gloucester, en el estado de Massachusetts, han dirigido al presidente Hayes una memoria pidiendo la abolición de los artículos del tratado de Washington relativas á las pesquerías.

Habana 23.—Corre el rumor de que ha estallado una grande insurrección en la república de Venezuela, á favor de Guzman Blanco.

## Noticias.

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la administración una competencia suscitada entre la sala de lo civil de la audiencia de Burgos y el gobernador de la provincia de Santander.

Otro declarando mal formada otra competencia suscitada entre la sala de lo criminal de la audiencia de Madrid y el gobernador de la provincia de Avila.

Otro declarando asimismo mal formada, y que no há lugar á decidir, otra competencia suscitada entre el gobernador de Sevilla y el juez de primera instancia de Utrera.

Hacienda.—Real orden resolviendo que los beneficios concedidos por la ley de 9 de Enero de 1877 á las diputaciones y ayuntamientos, por infracciones en el uso del papel sellado, son extensivos á los secretarios, empleados y dependientes de dichas corporaciones.

Gobernación.—Real orden declarando nulo todo lo actuado desde 27 de Octubre de 1876 en el expediente promovido por D. Francisco Marzol, secretario que fué del ayuntamiento de Esplugas, sobre pago de haberes devengados.

Fomento.—Real orden declarando improcedente la demanda presentada por D. Ramon de Torres contra la aprobación del expediente de la mina Ermita tercera.

Ultramar.—Real orden remitiendo al ministro de la Guerra copia de la sentencia pronunciada por el Tribunal Supremo en los autos de residencia formada al marqués de la Habana por el tiempo que desempeñó el gobierno y capitán general de la isla de Cuba.

Hallándose vacante el estanco denominado del 50, en la ciudad de Oviedo; podrá solicitarse en el término de quince días, contados desde el 11 de Enero.

Se halla vacante una plaza de profesor auxiliar de la escuela normal de maestras de la ciudad de Oviedo, que podrá solicitarse en el término de treinta días, contados desde el 14 de Enero.

El 27 del corriente se reunirá en Berlin el consejo de guerra encargado de juzgar al comandante y oficiales del Gran Elector, uno de los mejores acorazados en la escuadra alemana que, como recordarán nuestros lectores, se perdió en un choque con otro de la misma nacionalidad en aguas de Inglaterra, pereciendo algunos centenares de sus tripulantes.

Hace pocos días se ha verificado en los tribunales de Paris la vista de una causa de doble suicidio, y una sola víctima.

Dos personas, un hombre y una mujer, que sostenían relaciones ilícitas, pactaron suicidarse, á propuesta de él, que se veía perseguido por su esposa.

Al efecto encendieron un hornillo, bastante cargado de carbon, y después de tomar una porción de dormideras, se acostaron en una cama colocada en la misma habitación.

A la mañana siguiente él despertó y se encontró con que ella era cadáver, pues es había asfixiado.

Las cuestiones médico-legales á que esta causa se presta, son objeto de la mayor curiosidad.

Mañana se reunirá la sala de lo contencioso del Consejo de Estado.

A las cinco de la tarde de ayer se trabó una reyerta entre varios sujetos, resultando uno de ellos herido de alguna consideración, siendo curado en la casa de socorro y conducido después al hospital. El agresor quedó detenido. El suceso tuvo lugar en la travesía de las Vistillas.

El tren descendente de la línea de Ciudad-Real descarriló ayer por la mañana en las inmediaciones de la estación de Almadenejos, kilómetro 106 de la línea, quedando inutilizada la máquina e interceptada la vía.

Los viajeros sufrieron el consiguiente retraso, pues hubo necesidad de trasladar los equipajes y esperar la llegada de nueva máquina de Ciudad-Real.

No hubo afortunadamente desgracias que lamentar.

Durante la primera decena de Enero han nacido en Logroño 11 varones y 15 hembras, y fallecido siete varones y nueve hembras.

Los licenciados del ejército y armado, viudas y huérfanos de militares muertos en campaña, podrán solicitar, en el término de 15 días, contados desde el 20 del actual, los estancos de Villar de Saz, Navalon y Mohorte (Cuenca).

En el último Consejo de ministros se acordó denunciar los tratados de propiedad literaria existentes con varias naciones, en cumplimiento de la ley de propiedad intelectual promulgada recientemente.

En Barcelona ha sido capturado un falsificador de onzas de oro. Las que se encontraron en su poder son de un cuño perfecto. Llevan la fecha de 1776, y se conoce que son falsas solamente por su falta de peso.

Hállanse vacantes la secretaría y su suplencia del juzgado municipal de Sangarrén (Huesca), que podrán solicitarse hasta el 30 del actual.

El premio de 10 millones de la lotería de Navidad no ha sido satisfecho todavía.

El próximo domingo 26 del corriente, á las diez en punto de su mañana, tendrá lugar la conferencia agrícola en el Conservatorio de Artes y Oficios, disertando sobre el tema «Materias colorantes de los vinos, y de las que se emplean para adularlos», el Sr. D. Luis Justo y Villanueva, ingeniero industrial.

Anoche fué detenido un sujeto que se presentó á cobrar en una administración de loterías un décimo de la Nacional, cuyo número se hallaba toscamente suplantado.

Ha llegado al ministerio de Estado la estafeta de Italia con pliegos de interés de nuestra legación en aquella corte.

Niega un periódico que anteanoche se hicieran visitas domiciliarias.

Por el ministerio de Marina han sido nombrados: segundo comandante de la fragata Villa de Madrid el capitán de fragata D. Francisco Ramos Izquierdo; comandante de la cuarta división de cañoneros de la isla de Cuba, el capitán de fragata D. Carlos Ruiz y Casula; comandante en propiedad del vapor Patino, el teniente de navío de primera clase D. Mariano Torres; segundo comandante de la corbeta Doña María de Molina, el teniente de navío de primera clase D. Antonio Pérez; comandante de la cañonera Atrévada, el teniente de navío D. Luis Ibañez y Valera, y destinado al primer batallón del regimiento infantería de marina el comandante capitán del cuerpo D. José Cordá y Lobaton.

Han sido destinados: de médico de visita del Hospital militar de Badajoz el subinspector de segunda clase graduado, mayor efectivo del cuerpo de Sanidad militar, D. Jaime Saran; de director del Hospital militar de Valencia, el subinspector de primera clase, de segunda efectivo, don Federico Illas, y del de Alicante el de igual graduación D. Rafael Mejías.

Mañana saldrá de Madrid un correo para Filipinas.

El martes salió del dique de Cartagena, concluidas sus reparaciones, la fragata de guerra Blanca.

Durante la primera decena de Enero han nacido en Zamora 6 varones y 15 hembras, y fallecido 7 varones y 7 hembras.

Se eleva ya á unos 50.000 duros la suscripción para construir en Vitoria un seminario conciliar, sin contar en esta suma los donativos que acuerden las tres diputaciones vascongadas.

El Sr. D. Augusto Ulloa se encuentra restablecido, casi por completo, de su última indisposición.

Los últimos periódicos que hemos recibido de Manila traen el resultado del censo de población de aquella provincia en 31 de Diciembre de 1877. Aquella provincia, compuesta de la ciudad murada y 27 pueblos, contaba con una población indígena de 232.678 almas.

Ha sido aprobada una propuesta reglamentaria de ascensos y cambio de situación y destino á favor de varios jefes médicos de Sanidad militar.

La secretaría del ayuntamiento de Castiello (Huesca), dotada con 280 pesetas, se halla vacante, y podrá solicitarse hasta el día 2 de Febrero.

La audiencia de Barcelona ha confirmado la sentencia de muerte dictada por el juez de Igualada en causa seguida á Juan Almirall por asesinato de su esposa. La causa se verá en el Tribunal Supremo dentro de poco.

Se han despachado las ternas para la provisión de curatos vacantes en las diócesis de Burgos, Zaragoza, Gerona, Salamanca y Ciudad-Rodrigo.

Ha sido nombrado teniente de segunda compañía del real cuerpo de Alabarderos el coronel graduado teniente coronel de ejército D. Francisco Alou y Naneti, por ser el alférez más antiguo.

En breve se publicará el reglamento para la ejecución de la ley hipotecaria, que empezará á regir en Puerto-Rico el 1.º de Enero de 1880.

Parece que también se trabaja activamente para introducir análogos reformas en la isla de Cuba, si bien se han de ofrecer, como es natural, mayores dificultades.

Han de proveerse por oposición, en el término de treinta días, contados desde el 18 del actual, las escuelas de instrucción primaria siguientes:

Córdoba: las de niñas de Adamuz, dotada con 733'50 pesetas para personal, 183'33 para material y 450 para casa; Benamejí, con 733'50 para personal, 183'33 para material y 200 para casa; Torrecampo, con 550 para personal, 137'50 para material y 150 para casa; La Victoria, con 550 para personal, 137'50 para material y 150 para casa.

Continúan llegando soldados cumplidos del ejército de Cuba. No hace muchos días entró en Cádiz el vapor Puerto-Rico con 1.000 hombres, y anteaer ha fundado el vapor-correo Gijón con 864.

Es de notar que uno y otro barco hayan llegado puntuales, apesar de las tempestades que han sufrido en el Atlántico, y que, según los periódicos ingleses, han ocasionado en lo que llevamos de año más de cien naufragios.

El vapor Gijón que, procedente de la Habana, ha llegado á Cádiz, trajo á bordo las siguientes personas:

Baltasar Miró y señora.—Dionisio Costilla.—Emilio Serrano.—Orestes García.—Francisco Cano.—Nicomedes Puig.—Francisca Laguardia.—Mannela Sedano.—Dolores Sedano.—Ceferno Martínez.—María Valenzuela é hija.—José A. Yazua é hijo.—Pedro Beigbeder.—Pascual García.—Mariano Lavina.—Guillermo Armengol.—Tomás Muñoz.—Joaquín Gomez.—Salvador Cordon.—Andrés Aparicio.—Gines Velez.—Cayetano Galvez.—José Diaz Pino.—Pablo Cunorao.—46 marineros.—11 individuos de tropa.—5 pasajeros de tránsito para Barcelona.—Total, 889.

Ha llegado á esta corte la señorita doña Cármen García, procedente de París, en cuya capital ha residido durante algunos años, y ha establecido su academia de frances en la calle de Leganitos, número 10, cuarto segundo de la izquierda, sin perjuicio de dar también lecciones á domicilio.

Creemos hacer un servicio á los padres de familia que deseen la instrucción de sus hijas en un idioma que hoy puede considerarse como general, recomendándoles á dicha señorita, quien á la completa teoría reúne la larga práctica en la capital de la vecina república.

Según dicen los periódicos de Perpiñán, continúan en el departamento de los Pirineos Orientales los arrestos de súbditos españoles por indocumentados y acusados de vagancia.

El Diario de Tarragona ha oido decir que han sido disueltas las sociedades federativas que estaban instaladas en la calle Mayor de dicha ciudad, contigua á la del Abad, por no reunir las condiciones que exige el real decreto de 1875 sobre la materia.

Según dicen de Versalles, en la Cámara de los diputados el señor Leon Say, ministro de Hacienda, ha presentado un proyecto de presupuestos para 1880.

El señor Lisant, de la izquierda, una proposición pidiendo que el servicio militar se reduzca á tres años, que fué tomada en consideración.

Ha salido del puerto de Cartagena la corbeta de guerra Africa, en dirección á Tarragona, donde tomará las fuerzas del ejército que han de relevar la guarnición de Couta, llevando despues ésta á su bordo hasta Málaga.

En la Cámara prusiana, las fracciones liberales y progresistas reunidas han presentado la siguiente proposición, que fué aprobada por una gran mayoría:

«Las garantías de la libertad de la palabra, de la dirección y de la autonomía en el curso de los negocios que tiene el Parlamento, y la disciplina á que deben sujetarse sus individuos, son bases inquebrantables de la Constitución de Prusia y del imperio.

Respecto al proyecto disciplinario sometido al Consejo federal, la Cámara de diputados cree que debe confiar la salvaguardia de sus derechos constitucionales al Parlamento alemán, encargado de decidir sobre este asunto.»

El Rio de Asturias, hablando del desprendimiento de tierras sobre la vía férrea ocutrido entre Pola de Lena y Santullano, kilómetro 7 (unos 3.500 metros cúbicos), obligando al trasbordo de todos los trenes, y á la supresion del tren 101, así como el 102, dice que mientras dure la interrupción, que será unos días, se efectuarán en aquel punto trasbordos de todos los trenes.

En tanto, las estaciones sólo aceptarán el transporte de equipajes y encargos de fácil trasbordo en la gran velocidad. En la pequeña se toma para cuando la línea se halle expedita.

El ministro italiano de Justicia ha presentado el presupuesto relativo á dicha centro para 1880, que ha sido aprobado.

El expresado ministro se ocupa incidentalmente de los asuntos del Vaticano, á cuyo propósito dice que merece grandes elogios la moderación que revela el lenguaje de Su Santidad en sus últimas encíclicas, y confía que el episcopado seguirá tan alto ejemplo.

Dicen de Valencia que la plaga de los ladrones ha invadido toda la provincia. En Alcublas fueron sorprendidos hace pocos días cuatro jornaleros que estaban trabajando á poca distancia del pueblo por una gavilla de malhechores, quienes, quedándose dos de aquellos en rehenes, mandaron á los otros dos al pueblo por la cantidad que les habian exigido. Aquellos infelices, temerosos de la suerte que pudieran caer á sus compañeros, no tuvieron otro recurso que aprontar la suma y llevarla á los bandidos.

Esta tarde ha celebrado sesion la Diputación provincial.

La Junta municipal se ha reunido esta tarde en el Ayuntamiento para ocuparse del presupuesto extraordinario.

El Diario del Ferrol dice lo siguiente: «Podemos asegurar, por más que otra cosa diga La Correspondencia de España, que la inauguración del dique de la Campana tendrá efecto en las segundas mareas del mes de Mayo próximo.»

Mañana se reunirá la comision de obras del Ayuntamiento y la especial nombrada para la apertura de la calle de Santa Isabel.

En Córdoba se llevan á cabo con actividad los trabajos para el establecimiento del alumbrado por gas en todas las dependencias del Casino industrial, agrícola y comercial de esta ciudad, á fin de que, como oportunamente dijimos, pueda apreciarse la conveniencia de esta mejora en los días del Carnaval inmediato, con motivo de las fiestas que tendrán lugar en los salones de aquella culta sociedad.

Se asegura que existen ya constituidas en treinta y dos capitales de provincia y treinta y tres poblaciones importantes las Ligas de contribuyentes.

El comandante D. Lázaro de Sava ha sido nombrado gobernador del castillo de Monzon.

Se halla gravemente enfermo el antiguo é inteligente funcionario del ministerio de Fomento señor De Miguel, cuyo completo restablecimiento desearnos muy de veras.

Dentro de breves días se celebrará ante la dirección general de Obras públicas, comercio y minas, y en el gobierno de la provincia de Huesca, una segunda subasta para otorgar la concesion del canal de riego, abastecimiento é industria, que se denomina de Jaca.

La Academia de San Fernando ha propuesto que se adquieran para el Museo nacional dos cuadros, uno que representa la resurrección de la hija Jairo, y original de D. Benito Saez, y otro de Tiepelo, que representa á Abraham ante los tres ángeles.

La dirección general de Obras públicas ha dispuesto que la compañía de canalización del Ebro proceda con toda brevedad á la formación de un proyecto completo para defender las márgenes del mencionado rio en las inmediaciones del baranco de San Antonio, provincia de Tarragona.

La Academia de San Fernando ha señalado el 16 de Febrero para celebrar la sesion inaugural. El Sr. Tubino se halla encargado del discurso.

El emir del Afghanistan se halla actualmente cerca del rio Oxus.

No se hallan muy satisfechos los ingleses, por más que algunos diarios aparenten lo contrario, con el aspecto que la guerra presenta, y que supusieron sería de brevísima duración.

Los periódicos franceses anuncian que el nuevo embajador de Francia en Madrid, almirante Jaures, tomará posesion de su destino á principios de la semana próxima.

El señor marqués de Ministrol ha sido reelegido tesorero de la Academia de San Fernando.

Han sido nombrados corresponsales de la Academia de San Fernando en París los arquitectos franceses M. Olivier Royet y M. Albert Thomas.

El ayuntamiento de Cartagena ha acordado dar el nombre de Espartero á la calle que va desde la de Osuna á la de Borbon.

Han de converse por traslacion en el término de 15 días, contados desde el 21 del corriente, las escuelas de instrucción primaria que á continuación se expresan: Granada: la de niños de Dehesas de Gaudix, dotada con 375 pesetas, y la de niñas de Timar, con 275 id.

Málaga: la de niños de Villanueva del Rosario, con 825 id.

Hállandose vacantes los estancos de Villedado, Aldealuenga, Revenga y Salceda (Segovia), podrán solicitarse en el término de 15 días, contados desde el día 20 del actual.

Se ha pedido autorización para construir un tranvía á vapor entre Lérida y Balaguer.

Segun Las Provincias, de Valencia, el gobernador va á cerrar el Circulo taurino, los billares de la plaza de Santa Catalina, y algun otro establecimiento de recreo.

En la calle del Mediodía fué detenido ayer un individuo que se hallaba ocupado en sustraer la correspondencia del buzón de correos que existe en dicha calle.

Apesar de lo que ha dicho La Correspondencia, nos consta que el verdadero sujeto propuesto para alcalde de Torrelaguna, es el concejal del mismo ayuntamiento don Feliciano Vera.

Anoche á las diez fué hallado por una pareja de la guardia civil en las inmediaciones de la Castellana, sitio llamado camino viejo de Chamartín, el cadáver de un niño, siendo trasladado al depósito general por orden del juzgado de guardia.

A las 10 de la noche anterior se promovió una disputa entre dos sujetos en la calle de los Artistas; tratando de desarmar al sereno de dicha calle que se interpuso entre ellos, viéndose en la precision de dar un palo á uno de los alborotadores, causándole una herida de gravedad en la cabeza.

Desde las diez de la mañana de ayer á igual hora de la de hoy, han sido detenidos en Madrid por delitos leves 76 individuos.

En el núm. 16 de la calle de Carretes se efectuó anoche á las diez un robo consistente en prendas de ropa y varias alhajas.

Los ladrones, que penetraron fracturando la puerta de la habitación, no han sido habidos.

Hoy ha pasado S. M. el Rey la mayor parte de la tarde paseando en la Casa de Campo.

A las 8 y 55 de esta noche saldrá en el tren-correo, con dirección á Sevilla, su alteza real la Serma. señora princesa de Asturias, acompañada de su alta servidumbre. Bajarán á despedirla á la estación las autoridades civiles y militares de esta capital.

A las siete de la mañana de hoy ha sido detenido en la calle de los Estudios, en el acto de sustraer un reloj á un caballero, un inocente ratero que trataba de adornarse con las alhajas ajenas.

Ayer tarde á las seis se cometió un robo de pequeña importancia en una de las casas del Paseo de Aceiteros, sin que se sepa el paradero de los autores.

En las inmediaciones del teatro Real le fueron timados anoche á un sujeto, por desconocidos, 400 reales en metálico, desapareciendo despues los timadores.

Anoche fué detenido en la calle de Latoneros un ratero que se entretenía en sustraer barriles de aceitunas de la tienda núm. 14 de dicha calle, siendo puesto á disposicion del juzgado correspondiente.

Dice un periódico que el Sr. Romero Robledo, queriendo cerciorarse por sí mismo del servicio de correos, giró anteanoche una visita en la administración central y en alguna otra dependencia del ramo.

Y otro diario de la mañana consigna haberse dicho anoche en algunos círculos que el Sr. Botell, jefe de la administración citada, ha presentado la dimision de su cargo, juntamente con otro empleado de categoría dependiente del ministerio de la Gobernacion.

Veremos qué dirán á esto los colegas ministeriales.

La junta central de defensa contra la filoxera se ha reunido esta tarde en el ministerio de Fomento, para tratar, entre otros asuntos, de las Memorias de los señores Bonet y Paz Graells, sobre los estudios llevados á cabo en Alemania y otras naciones, de los medios empleados para combatir la plaga, y de los resultados del Congreso filoxérico en Berna establecido.

Ayer se reunió en el ministerio de Fomento la comision del Consejo Superior de Agricultura, con el fin de ocuparse de la contestación que ha de darse al interrogatorio presentado por la comision especial arancelaria acerca de las consecuencias que ha producido la supresion del derecho diferencial de bandera y sobre los valores y clasificaciones de tejidos de lana.

Los capitanes generales de Andalucía y Galicia conferenciaron ayer con el ministro de la Guerra.

Ayer conferenció con el ministro de Estado el cardinal patriarca, ocupándose de la cuestion de la iglesia de los Italianos, en esta corte.

A principios de Febrero próximo regresará á Madrid el general Lopez Dominguez.

En algunos círculos políticos decíase esta tarde que el Gobierno no planteará la crisis antes del plazo fijado por las oposiciones, apoyándose en esta opinion algunos constitucionales, bajo el supuesto de que el Gobierno no tiene la confianza necesaria para provocarla.

En la última sesion verificada por la Diputación provincial, ademas de aprobarse la apertura de las nuevas vías en el distrito del Hospital, se nombró una comision para que agregándose á la del Ayuntamiento, se remuevan los obstáculos que se oponen á la prolongación de la calle de Santa Isabel hasta la ronda de Atocha.

En el kilómetro 106 de la línea del Norte ha ocurrido un choque entre dos vagones, ocasionando la muerte de un obrero.

Diario de Madrid.

ALMANAQUE Y CULTOS.

SANTOS DEL DIA 25. — La conversion de San Pablo, y Santa Elyvia, virgen y mártir. Cultos. — Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en el colegio de Niñas de la Paz. En San Antonio del Prado principia la novena de Nuestra Señora de la Providencia: por la mañana habrá misa muyor y sermon que predicará D. Ramon de Garamendi, y por la tarde en los ejercicios será orador D. Bernardo de Barjaero. Visita de la Corte de Maria, Nuestra Señora de la Encarnacion, en su iglesia, 6 de la Gracia, en su iglesia 6 en Loreto.

METEOROLOGIA.

La temperatura en Madrid fué ayer á las seis de la tarde de 9'1, y á las nueve de la noche de 8'0. El día 23 la temperatura á las nueve de la mañana fué: en San Sebastian 10'2, en Bilbao 11'1, en Oviedo, 7'0, en la Coruña 10'6, en Sevilla 12'0, en Granada 8'8, en Cartagena 9'1, en Alicante, 14'8, en Murcia 8'9, en Valencia 10'0, en Palma 00'0, en Barcelona 11'0, en Teruel 4'2, en Zaragoza 5'8, en Soría 5'0, en Burgos, 6'2, en Valladolid 0'0, en Salamanca 5'0, en Ciudad-Real 6'6, en Albacete 6'5, en Lisboa 10'0. Ayer llovió en Cáceres, Ciudad-Real, Lérida, Pamplona, Salamanca y Palencia.

SUBSISTENCIAS.

Ayer fueron degolladas en el Matadero para el consumo público 168 vacas, 204 carneros, 000 corderos, 65 terneros, 000 cabritos, 188 cerdos. Total de reses, 633. Su peso en libras, 93'670. En los mercados se vendió la carne de vaca á una peseta 35 céntimos el kilo; el certero, á 1'50; el tocino añejo, de 1'93 á 2'02; el jamon, de 2'60 á 3'80; los garbanzos, de 0'54 á 1'28; el arroz, de 0'54 á 0'70; las patatas, de 0'13 á 0'19; el jabon, de 1'06 á 1'29; el pan, de 0'48 á 0'52; el aceite, de 0'50 á 0'60 la libra; el vino, de 0'23 á 0'35 el cuartillo; el carbon vegetal, á 1'75 la arroba; el mineral á 1'25; el cok, á 1'00 idem. Los productos recaudados ayer por arbitrios sobre artículos de consumo ascendieron á 18 071 pesetas 14 céntimos.

BOLSA DEL DIA 24 DE ENERO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, and various financial instruments like Renta perpetua, Id. exterior, Deuda amortizable, etc. with their respective prices.

DISPOSICIONES OFICIALES.

PAGOS. — Por la direccion de la Caja general de depósitos se han acordado para mañana, de diez á dos, los pagos siguientes: Intereses de depósitos en efectos públicos. — Segundo semestre de 1878. — Obligaciones del ferrocarril de Alar á Santander. — Facturas 1 al 25 inclusive, última del señalamiento hasta la fecha. — La direccion de la Deuda ha dispuesto que el día 25, de once á dos, se satisfaga en esta tesorería el importe de las facturas de intereses de obligaciones del Estado por ferrocarriles y carteras provisionales, correspondientes al vencimiento de 1.º del corriente, bolas números 111 al 150 — Carpetas provisionales de ferrocarriles. — Facturas 30 al 43. SUBASTAS. — La direccion de obras públicas ha señalado el día 19 de Febrero, á una de la tarde, para la adjudicacion en pública subasta de las obras de nueva construcción de la seccion de carretera de Herrería á Franchilla en la de Villavieja de Villodo, provincia de Palencia, cuyo presupuesto de contrata asciende á 381 520'39 pesetas. — La misma direccion ha señalado el día 23 del mismo mes y á una misma hora, para la adjudicacion en pública subasta de las obras de la seccion de Pallares á Llorena, de la carretera de tercer orden de Venta de Culebrino á Castuera por Llorena, por su presupuesto de contrata de 711 731'02 pesetas.

Ilustración popular.

Gaceta de la mujer.

La educación de la mujer.

Durante muchos siglos sólo se ha concedido a la mujer una mezcla de amor y de indiferencia, de homenaje y desden.

La educación que se da a las niñas desde hace muchos siglos hará creer que hasta ahora la infancia y la ancianidad no suponen nada en la vida de la bella mitad del género humano.

La niña se hace mujer, y casada se convierte en madre; ¿no está llamada a gobernar una casa, a crear una familia, y sobre todo, a grabar en el corazón de sus hijos esas primeras ideas, esas primeras nociones que no se destruyen jamás y que son la base de la sociedad humana?

Penelón fué el primero cuya alma tierna se interesó útilmente en favor del desgraciado bello sexo. Con su dulce carácter inició ideas favorables a la educación de las mujeres.

En una memoria sobre la higiene pedagógica, leída recientemente en la Sociedad de medicina pública, de París, el doctor E. Dally examina las condiciones de las actitudes viciosas de los niños, ya para andar, ya cuando están sentados.

Sabido es que exigiendo para las mujeres otra educación de la que reciben en la actualidad, no pretendemos educarlas para escritoras ó artistas.

Los hombres. Su constitución especial, las vivas emociones que a cada instante experimentan, no permiten a su espíritu la profundidad y concentración, que engendran esa sublime facultad llamada genio.

Las actitudes de los niños. En una memoria sobre la higiene pedagógica, leída recientemente en la Sociedad de medicina pública, de París, el doctor E. Dally examina las condiciones de las actitudes viciosas de los niños.

En una memoria sobre la higiene pedagógica, leída recientemente en la Sociedad de medicina pública, de París, el doctor E. Dally examina las condiciones de las actitudes viciosas de los niños.

Muchas desviaciones torales y torsiones vertebrales se deben a las actitudes viciosas; muchas jaquecas, hemorragias nasales, enfermedades de los ojos y de los órganos internos, no reconocen otra causa.

que se examinen con frecuencia los niños para asegurarse de qué manera se reparte en ellos el peso del cuerpo.

Es necesario también observarlos cuando andan. El niño debe andar colocando los pies en un ángulo muy agudo, y evitando que el peso del cuerpo grave en una parte determinada de la planta, el talón ó los dedos.

Las consecuencias de una marcha defectuosa son muy graves y pesan sobre la vida entera. Cuantos miembros deformes engendra la costumbre de una actitud del pie contraria a las leyes del equilibrio fisiológico!

La actitud de estar sentado exige vigilancia en los niños, pero más en las niñas, que presentan veinte veces más deformidades vertebrales que los primeros.

Entonces sobre un lado, está recomendado por la mayor parte de los profesores en los métodos de escritura.

Ahora bien: esta actitud es eminentemente viciosa, y entraña las mismas consecuencias que el vicio que hemos indicado al tratar del andar.

Es necesario, pues, procurar que los escolares se sienten verticalmente sobre el asiento. Por otra parte, toda actitud permanente demasiado prolongada es viciosa.

Es necesario, dice M. Dally, variar los ejercicios con la mayor frecuencia posible y no permanecer más de una hora en la misma posición, evitando que el peso se comprima hacia adelante con el pecho de las espaldas.

hacia adelante. Cuando se recomienda a las niñas que estén derechas, se inclinan hacia atrás; y para mantener el centro de gravedad adelantando la cabeza encorvando la espalda.

Resulta de esto una fatiga habitual y la agravación progresiva de las deformidades a medida que se adelanta en años.

¿Cuál es, pues, la actitud normal, y cómo corregir estas actitudes defectuosas? Es necesario, dice M. Dally, exigir que el plano anterior del cuerpo sea siempre el pecho y no el vientre ni el estómago; es necesario exigir que los omóplatos sean casi paralelos al eje trasverso del tórax y que el dorso esté derecho; es necesario, en fin, exigir que la inclinación sobre los hombros no sea excesiva y que el plano posterior del cuerpo esté ligeramente inclinado de abajo arriba y de adelante atrás.

Estadística del matrimonio. Por falta de espacio no insertamos íntegro un notable trabajo que sobre estadística del matrimonio ha publicado nuestro apreciable colega La Naturaleza, del que, sin embargo, entresacamos las siguientes líneas:

«A la edad en que las solteras holandesas se casan más, de 25 a 30 años, las viudas se casan una mitad más frecuentemente que ellas; y la misma diferencia sigue en las edades siguientes.

«Como se ve, el dulce estado de la viudez no es generalmente apreciado. Si el matrimonio parece dejar buenos recuerdos a los hombres, no los deja evidentemente demasiado malos a las mujeres, excepto en Francia, sin embargo.

Cualquiera que sea la causa de la pequeña nupcialidad de las mujeres francesas, es una tendencia que hay que deplorar bajo el punto de vista social, en lugar de fomentarla como las leyes de 1804 quisieron hacer injustamente.

Las mujeres divorciadas se dan una suma bastante análoga a la de los hombres divorciados. Hasta los 30 años próximamente se casan menos que las solteras.

Se invocan con mucha razón las causas morales. Las personas que se casan son personas que se sienten hechas para la vida de familia.

En un momento corrió el cerrojo, sonó la llave girando en la cerradura, y Renato abrió un poco la puerta; pero tan poco, que apesar de las contrasenas no hubiese podido penetrar en la estancia el nocturno visitante, si Janeelyn hubiera visto a otro que a su cómplice.

LA VÍBORA EN EL PECHO. 261

rita obraba de incesante manera. Recordaba al mismo tiempo los consejos del doctor Rittner, y observaba que podrian surtir en su tierna hija el deseado efecto, y esta consideración sobrepujaba a su falta de gusto por las reuniones, aunque muy amistosas fuesen.

No hay para qué decir si Emma desearia que llegase el domingo, puesto que habiendo de pasar por Melun, ya daba por hecho que al pasar encontraría a Arturo, que en dicha ciudad residía.

Lefebvre al despedir a sus amigos, dijo misteriosamente a Fabricio:

—Querido amigo, ó soy un topo, ó lográsteis producir efecto. Antes de ocho días estará Paulina loca por vos.

—Si, es verdad; gracias, mil gracias. Así resp. n. ió inequívocamente el joven, que salía harto preocupado; porque antes de atender a la boda queria seguir un oportuno consejo que le diera Rittner, y que el lector debe recordar todavía.

LA VÍBORA EN EL PECHO. 261

cuál comenzó a silbar un trozo de música de la ópera cómica La hija de Mad. Angot.

Esta era la primera parte de la contrasena; despues dió sobre la puerta tres golpes con los nudillos, dejando transcurrir de uno a otro un par de segundos.

Al momento corrió el cerrojo, sonó la llave girando en la cerradura, y Renato abrió un poco la puerta; pero tan poco, que apesar de las contrasenas no hubiese podido penetrar en la estancia el nocturno visitante, si Janeelyn hubiera visto a otro que a su cómplice.

Estaba el grabador cubierto con una blusa blanca, y de tal modo transformado, que nadie hubiese en él reconocido al elegante caballero de la calle Taibout.

Al separar como media cuarta la puerta del quicio, formó con una mano una pantalla, y con la otra avanzó la luz, diciendo:

- ¡Calle! ¿Sois vos?... Entrad. Cerró sin ruido la puerta, y dijo: —¿Qué os trae por aquí a las dos de la mañana? —Asuntos poco gratos. —¿Hay algo nuevo y malo? —Sí. —¿De qué se trata? —Con pocas palabras os pondré al corriente.

Entraron ambos amigos en el gabinete de trabajo, cuyo mueblaje consistía en un gran armario de encina sin cepillar, una tabla larga de pino pintado, un antiquísimo sillón, dos sillas, un hornillo, varias piedras litográficas, planchas de cobre, zinc, acero, boj, recibos y letras de varias casas de comercio, pasaportes, todo ya usado según su aspecto, cuadermos de talones del Banco francés y de otros extranjeros, acciones de compañías industriales, comerciales y fabriles.

Sobre la mesa de trabajo había multitud de buriles de todas clases, pinceles, plumas, botellas de tintas de todos colores, lentes de diversos grados de potencia, raspadores, ejes de pinturas, redomillas con fuertes reactivos y cuanto podía ser necesario a un honrada y noble profesión.

Era, en una palabra, aquel despacho un taller completo de falsificador.

En uno de los ángulos de la mesa, por necesidad

decir sus peligros) se añade aún a su afición por la vida conyugal, apesar de la presencia de sus hijos.

Se puede suponer que, al contrario, la presencia de los hijos favorece el matrimonio. Es cierto que un viudo cargado de hijos debe quedar encantado de hallar alguna que se encargue de ellos. Pero al lado de esta cuestión se presenta otra: ¿es fácil que un viudo tal halle una mujer que sea feliz adoptando una recua de chiquillos que no son suyos? Entre estas dos voluntades contrarias, ¿cuál es la más fuerte? La ausencia de documentos estadísticos deja aquí la elección al lector. Lo que es incontestable é importante es la desigual nupcialidad de los viudos y célibes. El resto es, hasta nueva orden, cuestión de apreciación.

Otra explicación que debe tener gran parte de verdad, ha sido desarrollada por Broca; es que la existencia de muchos hombres está fundada en la vida de dos. En el comercio, en las pequeñas industrias, en el campo, etc., la presencia de una mujer es indispensable, no solamente para la dicha del hombre, sino hasta para sus intereses. De todos modos, esta explicación no debe tener una influencia preponderante, pues en la juventud, en una época en que el hombre no tiene aún establecimiento, vemos la nupcialidad de los viudos sobrepasar la de los célibes, más aún que en todas las otras edades.

Vida práctica.

PENSAMIENTO.—Aprender y practicar la música con malos maestros y malos libros, es no querer pasar de una mediana de mal gusto. El arte musical sólo es digno a condicío de poderlo. Hacer en las escuelas que lo colocaron nuestros grandes maestros.—Hengel.

RECETA.—Ternera real.—La ternera ha de ser sin hueso, bien magra y con preferencia de solomillo. Se frie en mantequilla ligeramente, y despues se pone a hervir en agua con sal, una nuez moscada, tres partes de achicorias dulces y una de amargas. Poco antes de servir se agregará la salsa, hecha con dos huevos batidos, dos cucharadas de harina, una de vinagre y unas aceitunas picadas.

Pasatiempo.

CHARADA.—Prima segunda de ciclo le digo a Pilar García, y a ella le dos primera, a juzgar por su sonrisa.—Q. A.

SOLUCIÓN DE LA CHARADA DE AYER. TO-CAN.

ESPECTÁCULOS DE HOY.

- TEATRO REAL.—A las ocho y media.—Turno par.—1. Puritani. —A las ocho y media.—María Stuart.—2. Emendador la plana a Dios. —A las ocho y media.—Las dos primeras. —A las ocho y media.—La novela del amor.—Las hijas de Fulano. —A las ocho y media.—El noveno mandamiento.—Esto, lo otro y lo de más allá.—Baile. —A las ocho y media.—Reclamaciones y bombos.—Los baños del Manzanares.—Cuestión de conciencia.—Entre un mujer y mi tio. —A las ocho.—El matrimonio secreto.—El cementerio del año.—El maestro de baile.—La vuelta de D. Canuto.—Baile. —A las ocho y media.—El jorobado.—La moza juecal.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL. Tintoreros, 8.

LA VÍBORA EN EL PECHO. 261

LA VÍBORA EN EL PECHO. 259

ser y despacho de su inaudito cinismo, comprendió que iba a inaugurarse una guerra a muerte; y aunque tiene grandes ventajas el infame cuando lucha con un adversario real, porque no le importan los medios que pone en juego, la justicia y el derecho centuplican el valor y la fuerza del que contra crimenes y arterias batalla.

El buen Lefebvre observó que la dolorosa y terrible cuestión había hondamente afectado a los allí presentes, incluso a él mismo, que jamás daba lugar en su ánimo a la melancolía y al humor negro.

Creyé, pues, oportuno, y en efecto lo era, dar nuevo giro a la conversación, y para lograrlo dijo:

—Os suplico, querida Paulina, que deis tregua por algunos momentos a los melancólicos recuerdos; y a falta de la justicia de los hombres, puesto que al error está sujeta, contad con la de Dios. Nuestra querida Emma va a darnos su poderoso auxilio para hacer que nuestro espíritu se tranquilice y alegre, sentándose al piano y haciéndonos oír una de las bellísimas piezas que tan bien sabe ejecutar. Elegid, hija mía, en vuestro bien surtido repertorio lo que creáis más alegre, ó menos melancólico.

—Con mucho gusto; veré si acierto a complaceros.—dijo Emma al observar que su padre la invitaba también con sus miradas.—Debo, sin embargo, prevenir que soy poco fuerte en el piano.

—Eso ya lo veremos,—dijo Lefebvre.

Grande y merecida cosecha de aplausos obtuvo Emma, y su buen padre se sintió conmovido y orgulloso; orgulloso al ver la habilidad de su hija, habilidad para él oculta hasta aquel momento, y conmovido porque recordó a su Margarita, menta lumenta diciendo: «Si hubiese podido oírlo, ¡qué placer hubiera sentido al escucharla!»

El único que no aplaudió, porque tampoco pudo escuchar, fué Fabricio; estaba preocupado, buscando la manera de conjurar la tormenta que próxima, según su cálculo, a estallar, sobre su criminal cabeza se cernía.

Hasta las once se prolongó la amistosa tertulia, sin que la bella Emma abandonase el piano, quedando por suyos los honores de la fiesta.

GACETA UNIVERSAL

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DIARIO POLÍTICO, NOTICIERO, INSTRUCTIVO Y RECREATIVO

Puede adquirirse por venta en Madrid, de CINCO a SIETE de la tarde, y en todo el resto de la Península, a DOS CUARTOS cada número. — Mano de 25 ejemplares, UNA PESETA.

Los suscritores a este diario tendrán un periódico independiente, que trata todas las cuestiones de política interior y exterior sin más pasión que la del más acendrado patriotismo.

En la segunda plana daremos tantas noticias como cualquier periódico noticiero, y antes que ningún otro, por la hora de salida que hemos fijado a nuestra publicación.

La tercera plana la consagramos a instrucción popular, y la hemos distribuido de modo que todos los lunes nos ocuparemos de ciencias, los martes de historia, los miércoles de agricultura, los jueves de industria y comercio, los viernes de religión y moral, literatura y bellas artes, y los sábados de instrucción pública.

También publicaremos semanalmente una revista financiera y otra de mercados.

Con esto y la hoja literaria de los domingos, y los preciosos folletines que publicamos a propósito para en cuaderarse, la GACETA UNIVERSAL, que es uno de los diarios más baratos que se publican, cree que ha de seguir obteniendo el favor del público.

SUSCRICION DIRECTA

Table with subscription rates for Madrid and provinces, including monthly and annual costs in pesetas.

REGALO A LOS SUSCRITORES DE PROVINCIAS

Todo suscriptor de tres, seis ó doce meses recibirá sin aumento ninguno de precio, y junto con nuestro periódico, un ejemplar de LA ILUSTRACION UNIVERSAL, periódico ilustrado que se publica una vez cada semana, escrito por los autores de más renombre, enriquecido con numerosos grabados ejecutados por los primeros artistas, y contenido en su texto novelas, actualidades, viajes, figuras de modas y picares caricaturas.

galo semanal, tanto más de apreciar, cuanto que dicha ILUSTRACION UNIVERSAL es de los periódicos de su clase el que más importancia ha alcanzado y más favor obtenido del público.

Resulta, pues, que por 5 pesetas cada trimestre recibirán los suscritores de provincias 90 números de la GACETA UNIVERSAL y 13 de LA ILUSTRACION.

Una edición económica y especial, hecha expresamente para los suscritores de nuestro periódico, y que nosotros costeamos, nos permite ofrecerles este importantísimo regalo.

En la Administración de la GACETA UNIVERSAL se admiten anuncios y comunicados a precios convencionales.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPañIA



COLONIAL.

Mayor, 18 y 20.

Montera, 8.

FARMACIA DE DON BENITO TAMAYO.

OLIVO, NÚM. 1, ESQUINA A LA DEL CÁRMEN. — MADRID.

Analgésico Oúradon, contra toda clase de dolores reumáticos y nerviosos. Precio, 14 reales frasco. Específicos nacionales y extranjeros.

AGUA CIRCASIANA

ÚNICA USADA POR TODAS LAS FAMILIAS REALES

Y NOBLEZA DE EUROPA.

Cuarenta y ocho años de éxito en todo el mundo.

EL AGUA CIRCASIANA es la única infalible para restituir al cabello blanco su color primitivo, desde el claro rubio, hasta el negro azabache. Hace desaparecer en tres días la caspa de la cabeza. Devuelve a todo cabello enfermo la belleza y fuerza de su juventud, evitando rápidamente su caída; hace crecer el cabello, dando a los tubos capilares la fuerza juvenil; en la composición de este preparado no entra materia alguna nociva a la salud.

A fin de evitar las falsificaciones, debe exigirse la marca de fábrica y firma de los inventores, P. P. HERRINGS y COMPañIA, plaza de Don Pedro, 60 y 61, Lisboa.

Único depósito en España, adonde se harán los pedidos, farmacia de Saiz, calle del Pez, 9, Madrid.

MUESTRAS PERMANENTES.

DÍEZ, SASTRE, Puerta del Sol, núm. 13, entresuelo, ha recibido un inmenso surtido de géneros ingleses y franceses propios para la presente estación, y tiene el honor de ofrecerlos al público, en la inteligencia de que sus económicos precios y buenas clases le han de agradar.

DROGUERIA de Ulzurran, Angulo y compañía, Bordadores, 3, productos químicos, farmacéuticos y para las artes.

LECCIONES de dibujo y pintura, travesía del Horno de la Mata, números 7 y 9, estudio.

CHOCOLATES DE MONLEON, los mejores del universo, Jacometrezo, 36 y 38.

TRASPORTES para España y el extranjero, L. Ramírez, Alcalá, 12.

PELUQUERÍA de Dieste, Puerta del Sol, 9.

SOMBRERERIA de Huerta, Príncipe, 7.

PELUQUERÍA de Belmar, Alcalá, 5.

NOTA.—Todo el que desee tener en esta sección del periódico la muestra de su establecimiento, sólo abonará 80 reales al mes.

LA MINERVA, MAQUINA DE IMPRESIONES instantáneas, facturas, circulares, membretes y esquelas de funeral en el acto. — Iniciales y alegorías en papel y sobres, tarjetas y tarjeteros al minuto ennegro ó en colores. — Esquelas de participación de enlace y ofrecimiento de casa, prospectos, recibos, billetes de rifa y de teatro. — Trabajos de litografía. — Estados, acciones de minas, pagarés, planos y mapas, libros rayados para el comercio. — Cuadernos de todas clases. — Tinta y copidores de cartas. — Encuadernaciones de todas clases. — Gran surtido en tarjetas para bordar y de felicitación. — Papel de seda para flores. Concepcion Jerónima, núm 27.

LUIS PESCADOR SASTRE DE CÁMARA DE S. M. EL REY. Peligros, 3, principal. — Madrid. Gran colección de géneros de alta novedad para la presente estación, de las mejores fábricas de Francia é Inglaterra

GARCÍA DE LA ROSA. Príncipe, 13, frente a la Comedia. PLATERÍA, RELOJERÍA Y BISUTERÍA.

CASA FUNDADA EN 1819, PREMIADA en cuantas Exposiciones se ha presentado. — Fábrica de licores de la viuda de Pascual é hijos, Palma Alta, 11, Madrid. — Licores ordinarios, finos superiores y especialidad de escarbachos. — Aguardientes, ron y vinos generosos. — Ventas al por mayor y menor.

SORPRESA. 4 reales. — Riquísimos polvos de arroz preparados al bismuto. Una alhaja en cada paquete, algunas de gran valor. — Los Tirroiseses, Atocha, 19 y 21, frente a la Concepcion Jerónima.

JULIA ZUGASTI É HIJAS

Medalla en la Exposicion universal de Paris.

JULIA ZUGASTI Proveedora efectiva de S. A. R. la serenísima señora Princesa de Asturias y A. A. RR. Primera casa en España en su ramo.



Premiada en las Exposiciones de Viena, Paris, Valladolid y Madrid. Estudio permanente en el corsé inventado y reformado de la señora Zugasti é hijas; el tan conocido del público por sus excelentes condiciones y grandes ventajas. Es el único que puede usarse para vestir, porque, á más de su forma elegante y de buen gusto, es un verdadero medio profiláctico, y evita muchos padecimientos por su construcción higiénica.

Esta casa reúne un variado surtido de los corsés «Medida gran tono brasileño», etc. 1 Hortaleza 1

OBRAS de D. FRANCISCO CAÑAMAQUE.

- El Derecho moderno. . . . . 4 rs.
Recuerdos de Filipinas. . . . . 10 »
Miscelánea histórica, política y literaria. . . . . 10 »
Las mujeres de la Revolución (traducción de Michelet). . . . . 10 »
El prisionero de Estella. . . . . 8 »
Se hallan de venta en la librería de Anlló y Rodríguez, Olivo, 6 y 8, y en las principales de la Península y Ultramar.

GRAN PELUQUERÍA Y BARBERÍA DE EL SIGLO, DE VALENTIN ALEGRIA.

Mayor, 36 y 38. En dicha peluquería se afeita, corta y riza el pelo. Se admiten abonos dentro y fuera del establecimiento. También se peinan señoras y se dan lecciones.

GRAN ALMACEN

de jamaones de Lugo, Montañez y Aviles á 4 1/2, 5 y 6 rs. libra, enteros, respectivamente. Tocino á 28 cuartos, Manteca á 30. Lomos enteros á 3 1/2 rs. libra. Vacca y cebón á 24 cuartos libra, y sin hueso á 32 y 34. Géneros de primera calidad; precios económicos. Espíritu Santo, 13.

DR. MORALES.

CAFÉ NERVINO MEDICINAL. — Acreditado é infalible remedio árabe para curar los padecimientos de la cabeza, del estómago, del vientre y de los nervios, etc., etc. — 12 y 20 rs. caja.

PANACEA ANTISIFILITICA, ANTIVEJERAL y ANTIHERPÉTICA. — Cura breve y radicalmente la sífilis, el venéreo y las herpes en todas sus formas y periodos. — 30 rs. botella.

INYECCION-MORALES. — CURA infaliblemente en muy pocos días, sin más medicamentos, las blenorreas, blenorragias y todo flujo blanco en ambos sexos. — 20 rs. frasco.

POLVOS DEPURATIVOS Y ATEMPERANTES. — Reemplazan ventajosamente á la zarzaparrilla ó cualquier otro refresco. Su empleo, aun en viaje, es sumamente fácil y cómodo. — 8 rs. caja con doce tomas.

PILDORAS TÓNICO-GENITALES. — Muy celebradas para la debilidad de los órganos genitales, impotencia, espermatorrea y esterilidad. Su uso está exento de todo peligro. — 30 rs. caja.

Los específicos citados se expenden en las principales farmacias y droguerías de cada nación.

CERVECERIA ESCOCESA

PRÍNCIPE 6

Uniendo la bondad á la economía, se sirven almuerzos por cubiertos á 14 reales, compuestos de tres platos, postres y café. También se sirven almuerzos por listas, igualmente que las cenas. Consummó á todas horas Exquisitos chocolates con bizcochos especiales.

PRÍNCIPE 6

INTERESANTE A LAS SEÑORAS

MÁQUINA PLISÉ

ÚNICA EN SU CLASE EN ESPAÑA

Se pliega y plancha en el acto, en los tamaños que se pidan, toda clase de telas, á medio real vara.

CARRETAS, 39, SEGUNDO.

CHOCOLATES

DE MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, exigir la verdadera marca y nombre.

SOBRINOS DE RUIZ DE VELASCO

MONTERA, 7

Casa especial en géneros de punto y ropa blanca confeccionada.

EQUIPOS PARA NOVIAS.

CAMISERIA PARA CABALLERO.

COMPañIA DE NAVEGACION POR VAPOR AL PACÍFICO.



VAPORES-CORREOS INGLESES

para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaíso, Arica, Iquique, Callao de Lima y todos los puertos del Pacífico, con escalas en Santander, Coruña, Carril, Vigo y Lisboa.

Admiten carga á flete y pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase á los precios siguientes:

Table with columns for destination (Rio-Janeiro, Montevideo, Valparaíso), class (1st, 2nd, 3rd), and price in pesetas.

NOTA. — En los pasajes tomados en Madrid está comprendido el billete de ferrocarril. Los buques de esta Compañía, todos de gran porte y velocidad, surtosos y confortables, á quienes se da el más esmerado trato. Los que teniendo tomado billete quieran diferir su marcha, pueden hacerlo avisando á la Agencia respectiva. Las expediciones de Madrid, via Lisboa, saldrán los sábados; pero los señores pasajeros de 1.ª y 2.ª clase podrán, si gustan, anticipar su viaje después de tomados los billetes. Para más informes, tomar pasaje y facturar carga, dirigirse al agente general de la Compañía, L. Ramírez, Alcalá, 12, Madrid.

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS.

CALLE DE PRECIADOS, NÚMEROS 21 y 23, Y CÁRMEN, 4.

Deseosos dichos establecimientos de complacer cada día más y más á sus numerosos favorecedores, ponen á su disposición un abundante surtido en prendas de todas clases, confeccionadas con arreglo á los últimos figurines, tanto en gusto como en corte. Hallarán además con relacion á otras temporadas los precios más económicos.

200 LA VÍBORA EN EL PECHO. Paulina debía pasar la noche en casa de Lefebvre, y no regresar á su casa, en cuyo terrado la vimos por la vez primera, hasta el siguiente día. Al despedirse Delarivière, le dijo Paulina: —Tengo á gran fortuna, caballero, el haberme encontrado en casa de nuestro comun amigo. Vuestra hija ha sido para mí desde el primer momento absolutamente simpática, y desde este instante le aseguro y ofrezco todo mi cariño, considerándola como hermana. Deseo que hacia mí sienta Emma iguales sentimientos. Emma por toda respuesta abrazó con la más tierna efusion á Paulina, la cual dijo despues á Fabricio, extendiendo la diestra en signo de despedida: —Espero, señor Leclerc, que volveremos á vernos. Fabricio involuntariamente retrocedió un paso, porque el contacto de aquella mano leal abrasaba la suya. —Si la casualidad os llevase alguna vez hacia Melun,—prosiguió la jóven,—cerca está mi casa y en ella seréis bien recibido por una amiga. —A grande honor tendré el visitaros, señorita,—repuso Fabricio haciendo un violento esfuerzo. —Mi querido señor Lefebvre,—dijo Paulina,—hoy es juéves: ¿no podríamos reunirnos el domingo en mi casa, como lo hemos verificado en la vuestra? —Por mi parte,—repuso Delarivière,—acepto con el mayor placer, siempre que vos... —¿Condiciones! —Una sola; siempre que vos honreis la mía el sábado, porque mi amigo Lefebvre y esta señora la honrarán seguramente. —Lo ofrecí, y no me retracto,—dijo solemnemente el banquero parisien. —Pues bien,—añadió Paulina,—tendré en ello verdadero placer. —Y pasareis la noche con vuestra amiga Emma. —Señor Delarivière,—contestó la hermana de Baltus,—ese para mí será el placer de mayor precio. ¿Cuento con la tarjeta que me ofrecisteis? —¿La del doctor? El sábado os la entregaré. Aquellas reuniones no eran muy gratas para Delarivière, en quien el recuerdo de la infortunada Margarieta...

263 LA VÍBORA EN EL PECHO. —No, señor. —¿Estais seguro? —Completamente; salió á las cuatro y media y no ha vuelto. —¿No dijo si volveria? —Despues de la medianoche, lo ménos. —Gracias; si viene, decidle que volveré. —Está bien. —¿Me conocéis? —Perfectamente. Fabricio visitó sucesivamente á Tortoni, el café Riche y algunos verdaderos garitos clandestinos situados en el boulevard Montmartre, sitios que el hermano de Matilde acostumbraba visitar. Pero en ninguna parte le encontró, y desesperado se decia: «¡Es preciso que yo le hable esta noche, es indispensable!» Y en su afán de encontrar á su dignísimo amigo, se dirigió al ángulo formado por el boulevard Beaumarchais y la calle Saint-Gilles. Franqueó á paso largo la respetable distancia y subió ménos de prisa en direccion de la Bastilla, hasta llegar á una casa separada del Boulevard por un vasto jardin, y cuya entrada estaba en la calle Tournelles. Veíase el resplandor de una luz por una ventana de las del quinto piso, luz que alumbró el oscuro ó negro humor que á Fabricio molestaba, el cual, desarrugando el ceño, exclamó con cierta alegría: —¡Allí está!... Por fin, le encontré. Se acercó á la calle de los Vosgos, que divide la de Tournelles, y en cuanto llamó en la puerta de la casa, preguntó el portero: —¿Quién llama á esta hora? —Un amigo de Landrinet. El portero tiró del cordón, y Fabricio se internó en un verdadero laberinto de pasillos y corredores, con la seguridad del que perfectamente conoce el terreno que pisa, comenzó á subir una eterna escalera hasta llegar á una puerta sobre la cual se veía una chapa y en ella escritas las palabras: Landrinet, grabador litógrafo. Llamó Fabricio y sintió el rumor producido por una persona que de puntillas se acercaba, notado lo...

263 CAPÍTULO XIV. Fabricio comienza á tejer su red. Rodaba el landó por el largo camino, y las tres personas que le ocupaban permanecian calladas como si mudas fuesen. Agobiado Fabricio por la fiebre, necesitaba reposo; pero no pensaba tomarle inmediatamente. Habia reñido una ruda y terrible batalla, y ántes de retirarse á su casa queria desahogar el ánimo, visitando á uno de sus dos cómplices, Jancelyn, que era el único á quien podia hablar á tan desusada hora. Al despedirse de su tío, éste le preguntó: —¿Vendrás mañana á almorzar con nosotros? —No, querido tío. —¿Por qué? —Tengo que ir por la mañana á Auteuil, para zanjar los asuntos pendientes con el doctor, y despues debo arreglar cuanto falta, que no es poco, para vuestra instalacion en Neuilly, y... ¡qué sé yo cuándo terminará. —Tienes razon, querido hijo; ¿pero vendrás á la hora de comer? —Sin duda alguna. Estrechó Fabricio la mano de su tío y la de su prima, y se dirigió á la calle Taitbout, y entró en la casa número 9, á cuyo portero preguntó: —¿Está en casa el Sr. Jancelyn?